



热点追踪

农民点戏，点出乡村新图景

记者 孙瑜

日前，宝坻区口东镇八台港村举行了今年我市首场“农民点戏 戏进农家”演出活动。活动在该村第八届桃花节期间举行，旨在促进乡村振兴，依托口东镇文化旅游资源优势，丰富乡村文化内涵，提升乡村旅游品质。

“农民点戏 戏进农家”活动自2016年开展以来，以“便民、为民、亲民”为特色，坚持将各院团精品戏送入我市十个涉农区，让当地农民朋友在家门口欣赏精彩的文艺演出，极大地丰富了农村文化生活，提高了农民群众的幸福感、获得感，这项活动已成为农村文化惠民的重要组成部分，农民朋友对这项活动的需求逐年增加。如今，该活动也积极参与文旅融合的探索工作，为乡村振兴贡献力量。

■ 模糊舞台边界，清晰观演需求，共筑文化情感

4月19日上午，记者赶到活动现场时，宝坻区口东镇八台港村的桃园广场内早已热闹起来，此时，第二届“口东桃花缘”迷你马拉松大赛刚结束不久。“农民点戏 戏进农家”惠民系列演出马上开始。9点半，由十多名村民组成的腰鼓队表演了《开场鼓》，拉开了今年首场“农民点戏 戏进农家”活动的帷幕。歌舞《打开春天》、评剧经典《花为媒》选段《报花名》、京东大鼓《桃花灼灼笑春风》、舞蹈《杨柳青青》、男声独唱《上春山》……一个个精心编排的节目，紧扣该村第八届桃花节的主题，让来这里的观者，不仅能看到大自然展露出的春色，还能在舞台上欣赏到春光的美好。来自专业艺术院团的演员们，凭借高超技艺与饱满热情，赢得了现场观众的热烈掌声与喝彩。不少观众举起手机，定格下一个个精彩瞬间。最终，活动在欢快的歌舞《幸福中国一起走》中圆满收官。村民和游客一起感受文艺的独特魅力，共同拥抱充满希望的季节。

北方演艺集团天津青年友好使者艺术团演员陈燕，是歌舞《打开春天》的演唱者，她参加“农民点戏 戏进农家”活动已经两年了。陈燕说，农副产品售卖是今年活动的一大亮点，品种也比去年更加丰富。当天早晨七点多，她就到现场进行彩排，当时有很多人围着舞台观看。她觉得近几年，群众参与这项活动的积极性更高了。“以前是请我们来演出，现在有更多村民参与演出，村民还会给我们热场。”陈燕说，演出结束后，演员还会与当地村民开展一些小游戏，这都是非常好的一个互动。

陈燕表示，这次演唱的歌曲《打开春天》是专门为此次活动进行创新编排的版本，因为这首歌的歌词能集中体现出中国传统文化



的精髓，像奶奶的压岁钱、传承中华美、年夜饭等，也能够贴合中国新农村的特点。她觉得《打开春天》这首歌，特别适合走进乡村来演唱。当她演唱这首歌的时候非常开心，有一种喜庆感。

去年，陈燕参加了多场“农民点戏 戏进农家”活动，每当他们演出结束后，总会有很多村民过来问“什么时间还来”，这令她很感动。另外，有时演出结束正赶上吃饭的时间，村民们都会主动邀请演员去家里吃饭，而且村民们都会拿出最有特色的农家饭来招待他们，比如熬鱼和贴饼子。

在陈燕看来，参加这项活动与在剧场内的演出带给她的体验完全不同，在剧场演出，演员站在台上，观众坐在台下，会产生一定的距离感，但是参加“农民点戏 戏进农家”活动时，虽然不会有豪华的舞台布景，但是可以近距离与观众接触、交流，通过观众的话语、表情，演员能更直接地感受到观众对自己的喜爱程度，也能随时了解自己的表演是否吸引观众。

北方演艺集团天津青年友好使者艺术团编导王莹，从2017年就开始参加“农民点戏 戏进农家”活动。从一名演员成长为一名编导后，她也对该活动有了更深层的思考。在编排节目时，她要更多地考虑群众的喜好。如果群众不喜欢，即使演员在台上演得再好，也不会有好的效果，更不会有掌声。只有群众的掌声和笑声，才能给演员带来深深的满足。

作为艺术团的编导，王莹介绍，艺术团每次参加这项活动时，都会先去演出的镇或者乡调研，以当地的文化特点和当地村民最喜欢的节目为出发点去编排和制作节目。节目题材做到更贴近老百姓的生活，内容也都是老百姓喜欢的。

■ 文旅搭台，老乡“演戏”，游客“入戏”

“农民点戏 戏进农家”活动改变了我村村民的文娱活动面貌。”天津市宝坻区口东镇八台港村村委会主任闫冲说，从目前情况来看，首先，现在农村基层的文娱活动普遍较少，通过举办这样的活动能让村民在家门口看到很多高水平的节目。以前，村民只能通过电视来观看这些节目，现在演员都来到村里给村民表演，那种现场的感受给村民留下深刻的印象。其次，该项活动在丰富村民文娱活动的同时，也带动了部分村民参与文化活动的积极性。例如，近几年，八台港村一直将“农民点戏 戏进农家”活动与桃花节结合在一起举办。前些日子，在村委会准备两项活动时，一些村民就表示，想在桃花节上表演一些节目，比如扭秧歌、敲鼓等，村民

希望自己也能站在舞台上。最后，举办这项活动以来，很多村民通过短视频平台发布一些相关演出片段、村里的文旅活动或村民的日常生活，一定程度上提高了八台港村的网络知名度。不仅如此，由于八台港村是有历史故事的文化村，开展相关文旅活动以来，村子借助人们对“农民点戏 戏进农家”活动的关注，更多地向外界宣传了村子的历史文化，吸引了游客，这也是八台港村对乡村振兴的一种实践探索。

闫冲说：“‘农民点戏 戏进农家’活动，是村委会一直坚持的系统工作，每次演出队来村里演出之前，村委会都会先征求本村村民的意见，记录村民想看的节目，比如村里的老人比较多，他们对戏曲感兴趣，我们就会找一些传统文化内容的节目来村里表演。”

2024年，是八台港村开展“农民点戏 戏进农家”活动比较成功的一年，当时由镇领导牵头组建了一个专门负责组织该活动的小组，在保留2023年活动内容的基础上，2024年的活动增加了开幕式，即桃花节开幕式启动仪式以及助农签约仪式。演出团队有三家，一家演一天。桃花节还邀请到北京科技大学天津学院的无人机表演团队进行无人机表演。宝坻电视台、宝坻融媒、宝坻本地网络博主等对活动进行直播。

闫冲介绍，今年的活动，在舞台周围增加了更符合桃花节主题的场地布置，还新增了容纳32个摊位的市集，市集汇集了餐饮、农产品、手工艺品等多类型商户，让村民和游客在观看节目的同时，能得到更多的休闲娱乐体验。“以前的活动可能只有观赏性，现在吃喝玩乐都齐全了。”

闫冲补充道，在硬件布置上，他们还增加了很多大型动物造型稻草人，例如小朋友喜爱的哪吒、大猩猩、熊猫等。八台港村的桃园号称万亩桃林，由于桃园面积比较大，活动组织方不仅在桃园中增加了8个观景台，还在其中3个观景台附近分别布置了古筝、茶道、象棋和围棋表演，丰富

了游客的文化体验。

王莹说，由于今年的演出活动是与口东镇的桃花节一起举行，演出团队在编排节目时，在演员造型、道具、舞美颜色搭配上，都着力表现花朵盛开的景象，就是要突出春暖花开的氛围感。

■ 红色演出进田间，“农民点戏+”助发展，乡村振兴梦共圆

据了解，“农民点戏 戏进农家”活动自开展以来，受到了广大农民群众的欢迎，项目累计惠及我市涉农区群众超过20万人次。这项活动已经成为农村文化惠民的重要组成部分。同时，随着社会经济的发展，为满足农民群众对这项活动的新需求，活动在丰富农村文化生活，提高农民群众幸福感、获得感的同时，也实实在在服务了涉农区经济发展，助力乡村振兴。

北方演艺集团公共文化事业部副主任张培培表示，“农民点戏 戏进农家”活动坚持将各院团精品剧目（节目）送进我市十个涉农区，让农民朋友在家门口就能欣赏到精彩的文艺演出。2024年“农民点戏 戏进农家”活动先后到武清区、静海区、东丽区、西青区、宝坻区等涉农区，为农民群众送去了丰富多彩的文艺节目。天津市曲艺团、天津评剧院、天津河北梆子剧院、天津青年友好使者艺术团等多个专业院团登台演出，为农民群众送去了评剧演唱会、快板书、相声、京东大鼓、河北梆子、歌舞、儿童剧等经典节目。2024年国庆节期间，活动在西青区和静海区策划组织了庆祝中华人民共和国成立75周年专场演出。演出结合当地特点，创排了一些新节目。专业演员与群众演员一起，用新颖的文艺节目表达了对祖国母亲的热爱。

此外，“农民点戏 戏进农家”活动还面向涉农区群众和党员干部精心筹备红色系列演出，推出党课《信仰的力量》和文艺党课《坚持》系列节目。青年演员将理论宣讲融入舞台艺术，在音乐、表

演、音效等综合元素营造的艺术氛围中，让党员群众与历史对话，感悟真理的光芒，体会信仰的力量。文艺党课《坚持》以大众喜闻乐见的文艺形式，推动党的先进理论深入人心，用精彩“小节目”阐释深刻“大道理”。演出队先后走进了武清区王庆坨镇、静海区陈官屯镇、西青区杨柳青镇等数十个乡镇，为当地党员干部和群众送上高品质演出，把党的声音与关怀传递至千家万户、田间地头，进一步增强农村党员群众对党的方针、政策的理解，为涉农区党员群众提供丰富的精神食粮。

为助力2024年第十届天津（台头）西瓜文化旅游节，“农民点戏 戏进农家”活动组织者根据当地需求，针对“抗洪抢险”创排了朗诵节目《沿着河流铸成一座英雄的丰碑》，针对“西瓜节”主题创排了群口相声《相聚西瓜节》。整场演出既有对抗洪抢险“盛夏光景忆恩情”的感动，也有对西瓜节“再聚台头话振兴”的振奋。据了解，本届西瓜文化旅游节共接待游客4万余人次。络绎不绝的游客也给静海区农文旅的蓬勃发展带来了无限生机与活力。

为助力农文旅产业深度融合，北方演艺集团文化分公司与良王庄乡人民政府共建“以文化人”农文旅融合创新发展基地，为助力乡村振兴干实事，多干事。“农民点戏 戏进农家”活动通过送戏下乡、送展下乡的方法，将群众喜闻乐见的精彩演出，送到千家万户、送到田间地头，让农民群众骑在三轮车上就能欣赏到丰富多彩的文化节目，让“农民点戏 戏进农家”成为农村文化惠民的重要组成部分，成为农民群众翘首以盼的文化活动。

张培培说，2025年，“农民点戏 戏进农家”活动组织方针对全年100场演出进行整体策划，统筹各院团优质演出内容，按照均等化、专业化、高质量的要求组织演出，并结合各乡镇的节、庆、展等策划特色活动内容，示范性地开展“农民点戏+”，如针对青少年“+科普”“+非遗”“+木偶”等，针对中老年人“+健康”；针对乡镇发展“+产业交流”“+农产品展销”等，助力乡村振兴。

邓长友 塑出传统手工蜡雕的未来

记者 张洁



在天津，有一种百年不褪色的蜡雕技艺，它始于清末民初，历经几代人的传承与创新，如今在邓长友的手中，更是焕发出新的生机。作为天津市市级非物质文化遗产代表性项目“津派传统蜡雕手工制作技艺”的代表性传承人，邓长友与蜡雕相伴50年，不仅掌握了传统蜡雕的技艺，而且不断创新。他的作品《梦娃》凝聚了两年心血，每一个细节都力求完美。如今，邓长友正致力于传承和推广这门古老技艺，让更多人了解并爱上蜡雕。

百年不褪色的蜡雕奥秘

“津派传统蜡雕手工制作技艺”，始于清末民初，将天然蜂蜡、虫蜡、矿蜡以及石蜡、牛脂等材质，以独家的“五控”调和工艺（控配比、控温度、控时长、控力度、控色调）进行加工，使普通通的蜡变为一种可控的雕塑良材。通过十余道工序（包含制胎、翻模、配料、融蜡、调色、搅拌、浇注、冷却、开模、雕刻、着色等）。

这项技艺同时吸收了玉雕、石雕、木雕等传统技法，实现从“硬雕”到“软雕”的自由转换，通过自制雕刻专用刀具、模具翻制工具、容器漏斗、搅棒、扁铲，形成了完整的创作流程。邓长友介绍，蜡雕也并非只有刀雕一种工艺，虽然刀雕仍然是制作中的主要手段，但结合蜡的特性和前辈的经验，又发展出了内雕、指雕、控温雕，与刀雕一起形成四大主要技法，以及完成了挂蜡、裂纹蜡等温控法的技术革新。

他说，这后三种雕刻技艺都与蜡的温度变化息息相关。内雕是指在蜡液凝固前完成的内嵌创作技艺，指雕是在蜡液适当温度时以手当刀完成一些刀具达不到的造型，控温雕则是让蜡体在一定温度下灌注形成独特的表面效果。这些技艺的开发和成熟，使津派蜡雕独树一帜。

1974年，邓长友中学毕业后被分配到天津工艺蜡烛厂。天津工艺蜡烛厂在上世纪是全国领先的生产企业，曾多次对外省市进行技术支援。初入工厂，他便全身心投入到蜡艺蜡雕基

础知识与技能的学习中。从各种材料蜡的配比，到蜡颜料的应用，再到蜡制品的配色，每一个环节都容不得丝毫马虎。“幸运的是，我有许多经验丰富且要求严格的师傅亲自教导，他们手把手地将技艺传授给我，让我在较短时间内就扎实掌握了基础知识。”

随着基础的夯实，他被分配到蜡雕车间，与师傅们一同操作。“那时的我较为年轻，师傅们大多已年逾四十。在车间里，我被视为主力，但同时也时刻处于师傅们的严格监督之下。无论是配色还是选料，每一个动作都需谨慎对待，稍有差池便会得到师傅们的指正。”

凭借前积累的基础知识，他被调至技术科工作，并与厂里的总工程师任继尧合作。“任工是制蜡领域全国唯一的工程师，专职从事蜡艺和蜡雕的开发工作。在此期间，我充分发挥自己曾学过外语的优势，广泛查阅国内外的蜡艺期刊和专利。”原来，蜡艺在国际上备受重视，美国和德国都有相关期刊，这些期刊都会介绍蜡艺的发展动态和潮流走向。通过深入研究这些资料，邓长友开发出了许多颇具创新性的产品，其中最为有名的是音响蜡烛。

“当时，音响蜡烛在国内尚属空白，而国际上虽已发明相关产品，但其采用的是光敏性蜡。我经过反复钻研，自主研发出另一种音响蜡烛，只需两根线点然后接通电即可，成本低。在当时行业定期的技术评比中，我的产品脱颖而出。”邓长友在工作中深得师傅们的厚

爱，成为第四代学徒中的佼佼者。其间，他参与了蜡雕《海螺女》的创作，这个作品荣获中国工艺美术百花奖最高奖，他还成为蜡烛生产国家

标准制定专家。

从上世纪80年代开始，他钻研新型蜡雕工艺，主要突破了三项关键技术。第一项是裂纹蜡的制作，通过精确控制温度变化结合传统指雕手法，成功在蜡体表面形成仿古裂纹效果，这项技术在国内至今仍属独家。第二项是开发出泼花蜡和雪花蜡工艺，能在液态蜡凝固过程中形成自然花纹。第三项是最受国际市场关注的挂霜蜡技术，通过在特定湿度环境下让蜡体自然结晶，形成类似天然霜花的纹理。他说：“虽然很多国外厂商试图模仿，但他们没掌握核心工艺。我们的挂霜蜡不需要冷链运输，也不会掉霜纹。去年就有外贸客户反馈，某国际品牌的相关产品运到海外后霜纹全部消失，而我们的产品却始终保持完好。”

邓长友说：“这些创新工艺都是经过反复试验得来的。比如裂纹蜡的温度控制系统前后调试了上百次，挂霜蜡的结晶配方调整了三十多版。现在虽然有些年轻人想学，但必须要扎实的蜡雕基础，仅挂霜蜡就需要掌握材料配比、温湿度控制等六项核心技术。”

染料与蜡芯也是津门蜡雕的独门工艺。其矿物颜料体系取法天然，从辰砂、青金石等珍稀矿物中经九道提纯工序萃取色素，最终形成的蜡性颜料兼具百年不褪色的稳定性和玉石般的通透质感，而蜡芯更显匠心；以清水反复漂洗棉纱芯，剥离钠、钙杂质后，融入秘制氧化催化剂。如此锻造的蜡芯在燃烧时可维持72小时明火不灭，火苗始终如笔锋挺立，彻底告别传统蜡烛的垂泪、黑烟的问题。邓长友说：“剥离棉纱中的钠、钙杂质在处理工艺中相当难，但津派蜡雕经过几代人的努力和传承，最终克服了这些难题，达到了现在的成就。”

两年心血雕琢蜡雕《梦娃》

邓长友的蜡雕作品《梦娃》，是天津北方文创集团支持开发的项目。他说：“当时北方文创集团授权我们研发蜡雕‘梦娃’作品，我们创作

了蜡雕形式的‘梦娃’，收到了良好的社会效益。这一作品凝聚了我们两年的心血。”

“这个作品的创作难度极大，全国人民心中都有一个既定的‘梦娃’形象，作品不能有一丝的偏差。”邓长友说。整个作品从设计到完成，每一个细节都考究到极致。就拿小娃的手来说，最初邓长友雕刻出来的手，怎么看都像是60多岁老人的手，与三岁以下农村小娃娃的手相去甚远。于是，单在手上邓长友就下足了功夫，他仔细研究三岁以下小孩手形特点，“此外，比如‘梦娃’的眼神，为了达到最完美的效果，我们在美院找百余名学生来画眼，同一人画两眼也很难完全一致。如果要成批制作百个‘梦娃’，保证眼神相同难度极大，眼神若有差别，‘梦娃’那种笑眯眯的可爱劲儿出不来，作品就可能失败。”不同于古人形象年代久远，自由创作的空间大，“梦娃”作为现代人物形象，对神态、细节的要求更高。经过两年的不懈努力，他终于成功创作出《梦娃》。

从事蜡雕工作50年来，邓长友积累了不少自制工具，市面上的新工具不少，但他还是用惯了自己的自制工具。“我手头的很多工具，都是自己亲手制作出来的，用着得心应手。就说这电烙铁吧，在热雕的时候，它可是当之无愧的关键工具。我在雕刻的时候，还有个小窍门。我常常会特意留一点指甲，这可有大用处。蜡雕的时候，有些细微之处，哪怕就一毫米的偏差，用刀都很难处理得精准无误。但这时候，我的指甲就像个神奇的小助手，能轻松搞定那些细微部分，让雕刻更加完美。”

他常常出国交流，谈及现状，他表示，“国外蜡文化相对成熟，蜡制品分类多样，有儿童系列、节日专属，还有人热衷收藏蜡烛，按需使用。如今蜡雕的收藏准点在于蜡雕保存。我们的蜡雕能立住牌子，靠的就是产品持久度高。我们的蜡雕藏品跨越不同年代，不变形、不风化、不褪色。”

在邓长友看来，蜡雕不仅是一门手艺，更是一种文化的传承与表达。他说：“蜡雕的最高技艺在于色泽，我们的作品能够做到不脱色不氧化，这是区别于其他工艺蜡及国外作品的最大特点。”正是这份对传统的坚守与对创新的执著，让津派蜡雕在他的手中焕发出了新的生命力。

除了在技艺上的不断创新，邓长友还深知传承的重要性。天津工艺蜡烛厂解散后，邓长友曾先后创办了长亮蜡烛厂和长友烛业制造厂，培养了一批技术工人，还有多位传承弟子。他还积极投身于蜡雕技艺的普及与推广，通过开班授课、国际交流等方式，让更多人了解并爱上这门古老的技艺。他计划建立一个蜡雕体验基地，预计今年6月向社会开放，让更多人有机会亲身体验蜡雕的魅力。

在今年的牡丹节开幕式上，他的蜡雕展示吸引了众多不同年龄层的人。年初，他利用了两周的时间，设计并制作了蜡雕作品《哪吒》，他说：“那时候全网都没蜡雕的哪吒作品，如果用蜡雕来表现哪吒，我觉得会更生动有趣。果然，小朋友对哪吒更是喜爱有加，抱着蜡雕哪吒合影留念。”

提起如何区分传统蜡雕与普通高级工艺蜡，他介绍，不同于市场上常见的石蜡混合添加剂制成的工艺蜡，传统蜡雕艺术严格选用天然材质体系，精选天然蜡源，经古法深加工形成兼具可塑性与稳定性的雕刻原料。他说，鉴别时可通过“一触二嗅”的方法：天然蜡雕原料触手温润如玉，散发清冽植物馨香；而普通工艺蜡则质地生涩，伴有化学制品的刺鼻气息。

邓长友潜心研学，领悟到开发蜡雕工艺品的精髓，“神韵”这个词成了刻在他骨子里的追求，也成为他对于蜡雕作品成功与否最重要的判定标准。在他的手中，蜡雕作品既可光亮如新，亦可仿旧如旧，可以温润如玉，又可糙如土石，玉雕的透光、木雕的造型、泥塑的任性、面塑的黏合等，都能在蜡雕中得以体现。这些技艺的开发和成熟，使津派蜡雕独树一帜。

蜡文化已经传承了三千多年，虽然现代社会不再依赖蜡烛照明，但烛光承载的文化记忆始终扎根在人类文明中。从北欧的圣诞蜡烛到中国的红烛习俗，温暖的烛火是世界各地共同的文化符号。如今随着传统文化复兴，这项古老的手艺正在焕发新生，蜡雕作品既能作为特色旅游纪念品，也能变成精美的家居装饰，让传统技艺真正走进现代人的生活。这些凝聚着匠心的蜡雕，就像重新点燃的文化火种，正在新时代继续传递温暖与美好。